

千年梦圆 接续奋斗

重庆日报 8
2021年4月15日 星期四
编辑 倪训强 美编 丁龙

——重庆市脱贫攻坚总结表彰大会特别报道



牺牲 为民甘吃苦热血洒巴渝

本报记者 彭瑜

在我市脱贫攻坚斗争中，全市30多名同志将生命永远定格在了脱贫攻坚征程上。他们用热血和生命，生动诠释了共产党人的初心使命，将承诺永远刻印在巴渝大地上。他们的感人事迹和崇高精神将激励全市广大干部群众披坚执锐，接续奋斗！

“干不好扶贫，对不起群众对不起组织”

让群众过上好日子。他们用生命践行承诺，点亮了贫困地区的希望，温暖着贫困群众的心灵

4月6日，忠县金鸡镇傅坝村，刘兴国正在给新建的房屋安装窗帘。看着窗外的细雨，老人想起了曾经漏雨的老房子，更想起了一个人——原忠县安监局办公室副主任，金鸡镇傅坝村原第一书记、驻村工作队队长杨骅。

“这群人就是杨骅生前帮忙建好的。”3年前，杨骅登门动员老刘实施危房改造吃了“闭门羹”。但他并未放弃，隔三岔五到老刘家，还帮忙落实补助资金、协调泥沙采购等，硬是做通了老刘的思想工作。

刘兴国永远记得2018年8月21日那天，一大早，老人正等着杨骅来家里，却接到杨骅突发疾病去世的电话。

贫困户张启斌的一双女儿叫杨骅“杨爸爸”。因为，自从结对帮扶开始，杨骅不仅为他家谋划扶贫产业、落实助学政策，还帮张启斌买药，为两个孩子买爱吃的凉粉，鼓励她们好好读书。

在脱贫攻坚这个没有硝烟的战场上，广大扶贫干部把心血和汗水洒遍了千山万水，千家万户。

“干不好扶贫，对不起群众对不起组织。”初到金鸡镇，杨骅向组织保证，“一件事情接着一件事情办、一年接着一年干，让广大农民有更多获得感、幸福感、安全感。”48岁的杨骅用生命践行了承诺。

开州区关面乡泉秀村党支部书记周康云，扎根基层37年，“干部干部，就要好好干”是他的口头禅。

贫困户胡代见还记得，暴风雨摧毁了村民的房屋，是周康云第一时间冲进屋抢险。贫困户王显平脱贫脱路子，是周康云给他出点子养猪。2018年1月，王显平的肥猪掉到粪池，年逾六旬的周康云跳进粪水，“粪战”40多分钟将肥猪救了起来。

“那么冷的天，冷得我发抖。”如今，王显平靠养猪脱贫了。他说：“周书记把群众的事儿当自己的事儿，上心得很！”

哪家水管坏了、哪家电灯不亮、哪家房屋漏水、哪家老人生病……周康云都是随叫随到。

2019年8月8日中午，周康云听说贫困户谢开财家的水管被堵了，他立即骑上摩托车前往检修。然而，这一次，周康云却没能赶到——途中，他坠入深谷，不幸遇难，时年62岁。

在巴渝大地，广大党员干部像一团火，在扶贫一线发光发热，点燃了贫困地区的希望，温暖了贫困群众的心灵。

“好累，我趴在桌上歇歇。”这是酉阳土家族苗族自治县苍岭镇大河口村第一书记冉景清留下的最后一句话。村主任李元江清楚地记得，2019年10月15日，冉景清一大早入户走访，结束时已是下午4点。吃过晚饭，他又加班到次日凌晨3点。“他说有点不舒服，趴在桌上就再没醒来。”

冉景清是县信访办干部，驻村近两年，他大部分时间吃住在村里，一天也没休过工休假。他坚持每月全覆盖遍访全村75户贫困户。村里缺水，他带头进山寻找水源，解决了600多人的饮水问题。

冉景清去世后，人们从他的宿舍里找到了十几个药盒。在他的办公室，人们看到摆放着赵世炎烈士的塑像，墙上挂着“村兴我荣”的横幅。桌上的一本日记记录了他每天工作的情况。在除夕的日记里他写到：“今天完成全村贫困情况摸底，心中有数。虽然身体欠佳，回家过了一个格外充实的夜。”

一份承诺，一生践行。一件件小事、一件件实事，虽细微、琐碎，但事关百姓脱贫致富。不忘初心、不负人民，他们用生命践行了自己的承诺。

“任劳任怨，绝不认输”

他们呕心沥血，建功立业，再坚固的贫困堡垒也能攻克，再硬的“骨头”也要啃下

2017年3月，杨骅被派往金鸡镇扶贫，蜂水村是第一站。村里有1040亩笋竹基地，但群众觉得收益不高，不愿管护。

“不断摸索，干出实效！”杨骅与群众一道钻竹林，挖沟施肥，带头示范管理。笋竹培植起来后，他又谋划连接笋竹基地的四好农村路建设。钻丛林、攀悬崖、踏勘线路，杨骅人晒黑了，衣服划破了，皮肤还留下好些血口子。现在，村里的笋竹源源不断运往山外，笋竹成了蜂水村扶贫支柱产业。蜂水村党支部书记彭涛说，“村里的大小事，杨骅从来都是带头干。”

2018年7月，杨骅被调整到傅坝村担任第一书记、驻村工作队队长。他二话没说，走马上任。在傅坝村，杨骅提出多修公路、扩建果园、发展电商，培育集体经济。刚做好规划，他就倒在了扶贫岗位上。

“任劳任怨，绝不认输！”这句话，周康云常挂在嘴边。脱贫攻坚打响后，他主动帮扶全村最困难的贫困户，包揽矛盾最突出、条件最差的社。

泉秀村的七里坪，最适合种植木香。过去，只有一条“毛毛路”进出。周康云带头跑项目、搞测量，吃住在工地，硬是修起了一条长达15公里水泥路。

路通后，周康云又提出“人口下山、产业上山”的发展思路，组建专业合作社，因地制宜发展以木香为主的中药材产业。

如今，泉秀村木香种植面积超过2万亩，全村木香销量约占全国总销量的30%。泉秀村成为名副其实的“中国木香第一村”，但一心培育木香的周康云却已永远离去。

木香生于高山之巅，全身是宝，不畏严寒、坚韧顽强。泉秀村人说，周康云就是木香一样的人。于是，一段民谣传唱开来，“木香耐苦耐寒，恰似周支书37年的勇往直前；木香正气顺气，恰似周支书的好脾气；木香全身都是宝，恰似周支书对百姓的好！”

垫江县复兴镇高石村是全县最远的一个村，以前交通条件极差，产业空白、集体经济“空壳”；当时，贫困群众等、靠、要思想严重，村党支部还顶着“后进基层党组织”的帽子。

“任劳任怨，绝不认输！”2018年8月，夏强由垫江县总工会派往高石村任第一书记、驻村工作队队长。在高石村，夏强从基础设施抓起，两年时间，全村油化、硬化道路近20公里，整治山坪塘12口，改造供水管网3公里。去年9月，他又引进畜禽粪便无公害处理一体机设备，实现了变废为宝。夏强主导创办的村集体电子元件扶贫车间，解决了40位村民就业；采取“公司+农户+合作社”的模式建起的油樟种植基地，村集体增收7万余元。

2019年10月，高石村实现整村脱贫。2020年12月，夏强因心脏病去世，年仅46岁。

把最后的力气留给扶贫事业，把最大的不舍献给生养的土地。2018年7月，躺在病床上的巫山县司法局办公室主任、双龙镇安坪村驻村工作队队长何亨明，依然挂念着贫困户王仁会家没水吃、非贫困户马正国要吃低保等事项。

医生劝何亨明住院静养。5天后，他却回到巫山，次日又驱车2小时赶到安坪村。下了车，他又拖着病重的身体为残疾人刘昌雄建房选址。

吃完午饭，何亨明移交扶贫档案。一本一本交代，哪些是重点关注对象、哪些需要细心跟进。74份档案，他如数家珍。之后，何亨明又去看望81岁特困户尚维维。

“老何，你要注意身体啊。”大家劝他不要太操心。他摆了摆手，“我时间不多了，多干一点是一点。”

说罢，又开始谈工作。交通要道怎么修建、脆李产业如何管护、蘑菇产业咋个推进、乡村旅游路哪个打造，他一一作了交待。夜幕降临，何亨明才拖着疲惫的身子回家。看着他远去的背影，大家默默流泪。2019年1月3日，何亨明病逝，年仅50岁。

道行致远，不改初心。广大党员干部敢担当、真干事，攻坚克难、锐意进取，拼搏到精疲力尽，战斗到最后息。

“我要完成他们未竟的事业”

使命呼唤担当，榜样引领时代。他们倒下了，无数的人站起来，把未竟的事业继续干下去

一年一度春草绿，又是一年清明时。4月3日，城口县复兴街道柿坪村党支部副书记王英又来到彭中琼墓前，寄托哀思。

2017年6月29日，王英与柿坪村原党支部书记彭中琼、第一书记何国权、驻村工作队队员李奎，在下村扶贫路上遭遇车祸，彭中琼、何国权、李奎不幸遇难，王英成了唯一的幸存者。

你给群众一份关心，群众还你一往情深。彭中琼生前，2000多干部群众自发前往悼念，送别他们的好书记。

每年清明节，王英都要去祭奠彭中琼，与她聊一聊村里的工作。当天，王英一边点燃香烛，一边向彭中琼汇报，“全村9名贫困户全脱贫了，路修好了，产业也有了，您放心嘛。”

王英康复后，家人都劝她辞职。其实，车祸给王英留下了心理阴影。家人担心，她更害怕。王英有家庭、有父母，还有3岁多的孩子。她有文化，人又年轻，她不难找到一份让家人安心的工作。

“他们走了，可扶贫还没结束。”历经劫难，在王英看来，扶贫再不只是一份工作，而是一种责任。就在车祸前一天，她刚刚成为预备党员。王英告诉记者，“我要完成他们未竟的事业，共产党员决不当逃兵。”

很长一段时间，王英坐上车就怕，她只好步行进院入户开展工作。为方便工作，她考了驾照，现在，王英每天开车奔波在山路上。

“我们村最需要解决的就是巩固贫困户的稳定收入。”这是何国权生前的叮嘱。2018年，王英代理村主任，她集中精力培育发展产业。柿坪村地处城郊，又山高谷深，王英会同村支两委多方考察，在全村构建起“山上中药材、山腰猪牛羊、山下物流园”的产业格局，并成立了股份经济合作社。“每年合作社能得到固定分红10多万元。”

如今，柿坪村拥有3家农业龙头企业，流转土地林地2200余亩，建起了南方草场肉牛、山地鸡、生猪养殖基地，带动110余户群众稳定增收。现在，全村农民人均纯收入近10000元。

“努力交上一份满意的答卷。”眼前的王英，充满了自信。她说，打赢了脱贫攻坚战，还要继续干好乡村振兴。“摘帽不摘人，前辈的精神一直激励着我扎根基层。”

逝者有勇，生者无畏。一个又一个的扶贫干部，沿着英雄的足迹再出发。2018年，杨骅牺牲后，时任忠县安监局综合行政执法支队队长的董世军，主动请缨接任傅坝村第一书记、驻村工作队队长。

“我始终牢记杨骅那句话‘干不好扶贫，对不起群众对不起组织！’”杨骅临走前，有三大未了的心愿，一是让张荣梅姐妹顺利上学，刘兴国的危房改造尽快完成；二是扩建果园，发展集体经济；三是修路搞电商，让村民的农产品不愁销。董世军说，“我要用实际行动告诉村民，杨骅没有离去，他对乡亲们的承诺，我们一起来实现！”

现在，张荣梅姐妹，一个上大学、一个上中学，傅坝村没有一个孩子失学辍学。刘兴国也住进了新房，全村五十多户危旧住房进行了整治提升和排危改造。

全村600亩果园扩建项目也有了着落，每个村民小组都通了公路，家家户户都修了户户水泥路。村里也建起了电商平台，搞起了直播带货，打通了农产品销路。

“我想告诉骅哥，我们打赢了脱贫攻坚战，他的愿望已经实现，我们正向乡村振兴迈进！”董世军说。

“脱贫摘帽不是终点，而是新生活、新奋斗的起点。”在高石村，夏强走后，垫江县矫正帮教管理服务中心副主任郭叙伟接任第一书记和驻村工作队队长。他说，“我一定扛起夏强的责任，带领队友和乡亲们，打好乡村振兴这一仗！”

这场战斗中，也有不少群众倒在了脱贫路上。巫山县竹贤乡下庄村建起了英雄谱，上面除了修路村民的名字外，还特别设置了筑路遇难人员名单：沈庆富、黄会元……

“修路7年，6位村民为这条8公里天路付出生命。”带领群众修路的下庄村党支部书记毛相林，时常都要用毛巾擦拭纪念碑。毛相林说，“他们没有白白牺牲，因为这条路，下庄变样了。”

下庄在全县率先实现了整村脱贫。柑橘、西瓜、桃子、脆李等成了脱贫支柱产业。去年，全村人均纯收入达到13000多元。

现在，参观者络绎不绝，下庄建起了下庄人事迹陈列馆，下庄成了“全县党员干部教育基地”。

为民甘吃苦，热血洒山河。这些倒在脱贫攻坚战场的英雄们，留下的宝贵精神财富，将激励全市广大干部群众以更加奋发向上的姿态建功新时代，奋进新征程。